

徜徉卑爾根

前挪威首都的卑爾根，坐落著一處舉世知名的碼頭，以擁有數百年歷史的漢薩商會大樓和壯觀的重山聞名

05-03

在卑爾根這個世界遺產之都（譯註：市內的布里根被列為世界遺產）裡，可以探索其數千年歷史——包括創立了卑爾根的國王奧拉夫三世哈洛德森·凱爾（因其在第十一世紀的和平統治而被暱稱為安靜國王）的遺產，乃至於十四世紀至十八世紀期間經營碼頭（布里根）的漢薩（同盟）商會商人。我原本計畫在各個不同的歷史遺址四處遊覽，但這些計畫很快就成為「過往雲煙」（譯註：此 history 指過去的事件，或是已經被遺忘或不再重要的事情。作者用來和前面提到的數千年歷史玩文字遊戲），因為後來我看到大批群眾而轉移了目標，人們集結在十來位在碼頭演奏民謠音樂的手風琴樂手四周，慶祝著市集節。這個每年一度的文化活動為期僅有一天，所以古老歷史就得等一等了。

傳統煥然新生

在六月的第一個星期六舉行的市集日，以傳統音樂和食物來慶祝往昔時光，似乎吸引了卑爾根全市二十五萬居民共襄盛舉，還有很多手風琴樂手參與其中。在戶外淺鍋中煎煮的甜牛奶煎餅，香味在空中飄散，前來的當地人穿著紋飾精美的挪威傳統服飾邦納德，而海港裡則停滿了各式各樣船隻。布里根區內數十棟高窄中世紀建築，曾在一七〇二年大火後重建，如今成了古早味十足的市集商販和展售品的最佳背景。

我在享受餘興節目和其他一年一度的市集日慶祝活動之際，也不忘吸納體驗卑爾根沿著碼頭的日常迷人景觀。這兒全年都有戶外魚市，我從魚市帳篷中望去，只見超棒的海鮮展售品吸引著我的目光和食慾。鼓聲和哨音的聲音，意味著弓箭手隊來臨了，我知道自己決不想錯過這項表演。卑爾根弓箭手隊是個擁有一百五十年歷史的傳統，男孩和女孩成員會於夏季定期在市區內行進。

05-04

按圖索驥遊卑爾根

市集節雖然也很適合隨興所至地遊覽，但如果想知道該去看哪些博物館的話，真的還是要參考旅遊指南才行，雖然一位當地朋友堅稱，整座碼頭就是一座博物館；而如果你還想要健行或搭交通工具到卑爾根七座環山中的兩座，那麼手邊有一本旅遊指南就能派上用場。從市中心搭佛洛班南纜索鐵道，七分鐘後我就來到了海拔三百二十公尺的佛洛炎山頂端。雙層巴士也短程地來回運送乘客，以接上通往烏里根山的纜車，烏里根山是卑爾根七座山中最高的一座，頂端海拔六百四十三公尺。

雖然從這些「最高點」（譯註：high point 原指最高潮、最快樂或最有趣的時刻或場合，但此用來和高山玩文字遊戲）俯瞰的卑爾根風光確實相當誘人，但想見識挪威西部聞名於世的峽灣的強烈渴望，又把我帶回了海平面的高度。被稱為峽灣門戶的卑爾根，鄰近數千處峽灣，其中有些是地球上最長、最深和最狹窄的峽灣。峽灣的書面定義：「海中介於高陡峭壁之間的狹長小灣」其實只形容到皮毛而已，因為這些自然奇景非常壯觀，最高達一千四百公尺的巨岩俯衝到冰冷的藍色挪威海中。想敲定要去看哪些峽灣，令我猶豫不決，所以我很高興自己參加了旅遊行程。

卑爾根更遠之處

峽灣旅行推出的「簡明扼要遊挪威」之旅，是挪威最受歡迎的來回旅遊行程。如果想到「七山之都」更遠的地區探索峽灣或山脈地區，那麼和這家公司同行會相當令人安心。如果考量到卑爾根鐵路是北歐海拔最高的鐵路，而佛蘭鐵路則是北歐最陡峭的山間鐵路的話，那麼用陡峭來形容卑爾根自家後院，其實還算是相當保守的說法。

05-05

在「簡明扼要遊挪威」行程中，和我一樣的遊客們搭卑爾根鐵路出城去，然後在山上的車站莫爾達換車，搭佛蘭鐵路而行約六公里的行程，再下到佛蘭村去。從那兒，再搭船加快速度航遊一番，先航經全球第二長的峽灣索格納峽灣的分支奧蘭峽灣，然後再去到全歐最狹窄的峽灣之一：奈若峽灣。

大約有六種「簡明扼要」峽灣之旅，所以結合其中幾個行程並非難事。我選擇在佛蘭結束第一站，然後再接哈登格峽灣之旅。我第一個繞道之旅把我帶到了佛斯鎮，體驗了白浪泛舟（譯註：white water 指水流湍急以致於浪花成了白色的水域）。次日我又回到了「峽灣路線」，來到烏維克村，然後又搭船穿越哈登格峽灣，來到艾德峽灣村。花在航遊峽灣上的時間愈多愈好。

峽灣路線

搭火車、巴士和船遊覽鄉間，讓我有充裕的時間欣賞無與倫比的美麗景觀——包括了瀑布、白雪覆頂的山、湖泊和河流。佛蘭、烏維克和艾德峽灣都是典型的峽灣村落：寧靜、古雅奇趣，同時又風景如畫。

從艾德峽灣搭巴士，駛上狹窄無比的山路，去到佛林斯弗森瀑布，雖然不在峽灣路線上，卻相當值得一遊。這座高一百八十二公尺、發出轟隆巨響的大自然展現，是全挪威最大、也最知名的瀑布。附近有百年歷史的佛斯利飯店，是卑爾根出生的作曲家葛利格（譯註：一八四三～一九〇七年）最愛的落腳處，也是相當有名的人造景點。所有建築材料當年都是由馬所馱運，因為飯店是在道路建好二十五年前所興建的。

但在路上奔波多日之後，回到卑爾根的感覺真好。無論一天中的任何時候，這兒都有好多東西可看、可做——而這就是卑爾根。